



# 职业体育的根在这里

主笔 | 姜浩峰



足球如此，整体上看，中国体育也该越来越重视来自乡村的力量。特别是职业体育的发展，离不开厚筑基石。这基石的重点之一，就是乡村。

如果从1992年底1993年初在广东举行的“甲A锦标赛”算起，中国足球举行主客场性质比赛的历史已经整整30年了。30年时光，中国足球确实有过相对高潮时期，或者高光时刻——譬如甲A联赛头几年球市火爆，譬如米卢蒂诺维奇率领国足进军2002年日韩世界杯正赛，中超一度吸引5年80亿元版权费且有球队获得亚冠冠军！

然而，30年来，中国足球的成绩、形象更似乎陷入某种螺旋式的下降。如今，无疑又是低谷。

足球，早在1992年那个低谷期，在红山口会议时，就确定为体

育改革的突破口，方向是——职业化。抚今追昔，如今的中国足球，似乎应从乡村足球中找到一些药方来深化改革，并阻止进一步的螺旋式下降，甚或寻到螺旋式上升的转折点。足球如此，整体上看，中国体育也该越来越重视来自乡村的力量。特别是职业体育的发展，离不开厚筑基石。这基石的重点之一，就是乡村。

## 螺旋式下降

曾获得亚洲足球先生的范志

上图：四川省凉山彝族自治州昭觉县瓦吾小学的彝族孩子们在上足球课。瓦吾小学因其特殊的地理位置，被称为“云端小学”。足球为孩子们架起了一座通向山外世界的桥梁。图为学生用废旧轮胎进行负重训练。

毅有句经典名言——“再输下去，要输越南了”。之所以说这话，是2013年针对卡马乔为主帅的国家队在热身赛中0-1输给泰国队。

其实，中国足球队此前又不是没输给过泰国队！那场球可不是热身赛——1989年10月1日国庆之夜，高丰文为主教练的国足在北京亚运会全场占尽优势的情况下，被泰国队偷袭得手，0-1告负，未能进入四强。

不过，范志毅还真是一语成谶。近9年之后，2022年2月1日，大年初一，李霄鹏为主教练的国足在世界杯亚洲区预选赛中1-3真输给